

瓦桥村 规范种植 茶园飘香

瓦桥村是云南省普洱市镇沅县田坝乡一个典型的山区村，全村山多地少，村民收入以传统种养和外出务工为主，村级集体经济薄弱。近年来，瓦桥村依托传统茶产业，全力打造“一村一品”，建成茶园 3240 亩。2021 年，全村茶叶产值达 350 万元。

立足资源 提升种管水平

瓦桥村种茶历史悠久，加上地处高山，生态环境良好，茶叶品质较好。然而，由于以前制茶均是以散户加工、分散经营为主，致使产值小、收益低，茶产业一直难以发展壮大。

面对产业发展困境，村“两委”立足本村资源禀赋，经多方调研，先后多次召开党员会议、村民小组会议，向村民宣传种茶的广阔前景和发展生态茶园的好处。同时，村党总支将茶产业技术培训、茶园管理、观摩学习作为党员干部培训教育的主要内容，组织党员、种茶大户、农户代表外出观摩考察。

此外，村“两委”在茶产业核心区——老海塘村民小组组建茶叶协会，不定期聘请专业技术人员开展茶叶种植、采摘和加工等培训，并由实践经验丰富、群众广泛认可的“土专家”组成服务队伍，对全村茶农进行指导，以此提升茶农茶园管理和茶叶加工水平。



工人在制茶

在此基础上，瓦桥村按照普洱市委“大众做有机，小众推名山，全部做标准”要求，以打造“千家寨普洱茶”公共区域品牌为平台，突出抓好产地溯源，引导本地茶企逐步建立质量可追溯体系。同时，以党员户为示范，以种茶大户为重点，全面推广有机茶转换认证，党员带头开展不违背茶产业市场行为的承诺，推广绿色种植管理，把好原料关、工艺关、品质关，促进茶产业提质增效。

示范带动 实现产值倍增

为促进茶产业良性发展，瓦桥村建立村干部挂钩联系辖区茶企和茶叶初制所制度，及时了解掌握茶企业经营状况，搭建企业与农户的沟通平台，积极培育茶产业致富带头人，引导支农、产业发展等项目资金向种茶大户适度倾斜。目前，全村有茶企 2 家，产业示范带头人建设茶庄园 2 家，茶叶初制所 11 家。

与此同时，瓦桥村以“党组织+茶企+农户”的运作模式，发挥企业帮带作用，让能人大